T-106.213 Ohjelmoinnin peruskurssi L1:n tentti

Tenttipdiva: 10.12.2004, laatija: Juha Sorva

Kirjoita kunkin vastauspaperisi alkuun kurssitunnus, paivays, oma nimesi, opiskelijanumerosi (selkesti) ja allekifjoituksesi.
Eri tehtéville tassa tehtavapaperissa lueteltuja pistearvoja saatetaan viela muuttaa arvostelun yhteydessa. Tentin
arvosanarajat madritetédn vasta tentin jalkeen. Tenttitulokset julkaistaan kuukauden sisall4 tenttipaivasts kurssin
sivuilla, ja oman suorituksen arvosteluun voi tutustua erillisessa tilaisuudessa, jonka aika ja paikka tullaan myés

ilmoittamaan kurssisivuilla.

Tehtivi 1 (40 pistetti/100)

Lue seuraavat véittamat huolellisesti ja kerro ovatko ne totta vai tarua. Anna kussakin kohdassa myds lyhyt selity's,/pe'_'USte'u
vastauksellesi. Selityksen toivottu pituus on yksi virke per kohta - tarkoitus ei ole antaa tyhjentdvaa selontekoa kustakin .
aiheesta vaan l&hinna osoittaa, etté et ole vastannut vain arvaamalla. Jos keksit vaitteen todeksi nayttavan esimeriin tai sen
taruksi osoittavan vastaesimerkin, niin esimerkki riittda perusteluksi. Kustakin kohdasta saa oikealla vastauksella viisi
pistettd. Jos perustelu puuttuu tai ei ole hyvéksyttava, jaavat pisteet kyseisesta kohdasta saamatta.

a) Ohjelmoija voi mééritella Java-kielta kayttden itse omia tietotyyppeja (engl. data type).

b) Kun konstruktorille annetaan parametreja, pitaa parametriarvot sijoittaa olion kenttien (iimentymamuuttujie,
engl. field, instance variable) arvoiksi.

c) Jos toimi on kuormitettu (engl. overloaded) metodi(nimi), niin seuraavat kaksi perékkaista koodirivia voiv=at
(ainakin joillain muuttujien arvoilla) johtaa eri toimi-nimisten metoditoteutusten suorittamiseen

this.toimi((a && b) || c);
this.toimi(!((a && d) || 'c));

d) Konstruktorin méaarittely abstraktille luokalle voi olla perusteltua.
e) Kun tatd koodinpatkaa yritetdan kayttad, se aiheuttaa erdanlaisen poikkeusolion (engl. exception) syntymis€n-

String teksti = “kissa”;

\
Object olio = teksti; .% ap 7
teksti = olio; 1%97;/

f)  Olkoon kéytdssé ohjelman késittelemaa dataa kuvaava luokka L, jonka ilmentymia halutaan varastoida link#tettyyn
listaan (engl. linked lisf). Jotta tdmé& onnistuisi, luokkaan L on lisattéva tata tarkoitusta varten sopiva kentti

(ilmentymamuuttuja; engl. field, instance variable).

g) Parametrimuuttujat ovat ohjelman rakennetta (luokkakokonaisuutta) suunniteltaessa oleellisempia kuin muest
paikalliset muuttujat.

h) Javan graafisissa kayttéliittymakirjastoissakin kéytetyn tapahtumankasittelyn (engl. event handling) ydinajat®2S ©On,
etté laaditaan tapahtumaolioita luovalle (tapahtumien lahteen4 toimivalle) luokalle aliluokka, jossa toteutetaz=m
sopiva tapahtumankuuntelijarajapintaluokka (esim. ActionListener).

Tehtédvi 2 (20 pistetti/100)

Tutustu liitteessa 1 kuvattuun luokkaan Henkilo ja vastaa siihen liittyviin osatehtéaviin, jotka on annettu alla. Kukin
osatehtava on viiden pisteen arvoinen. Henkil6luokan kayttdmé&a ominaisuus-luokkaa ei ole tissa tarkasti kuvattu, rutta
siita ei tarvitse tietad muuta kuin etté siina on metodi public String kerroNimi (), joka palauttaa ominaisuuders #vimen.

a) Luokassa on yksi virhe joka estda sen jarkevan kaytsn. Mista virheesta on kysymys, mité siitd seuraa ja mite=a
sen voi korjata? (Virhe ei ole teeJotainTuntematonta-metodissa.)

b) Kirjoita Henkilo-luokan kerroOminaisuus-metodin julkinen dokumentaatio. Ts. dokumentoi Henkilo-
luokan julkinen liitynté mainitun metodin osalta. (Jos osaat, niin voit kirjoittaa Javadoc-
dokumentaatiokommentin, mutta muukin selked esitysmuoto kelpaa mainiosti.)

c) Millaisia (Java perus-API:stakin I6ytyvid) perusvélineita apuna kdyttaen henkiléluokka voitaisiin toteuttaa
kétevdmmin tai muuten paremmin, kuitenkin muuttamatta luokan julkista liityntaa (eli julkista rajapintaa, engl.
interface)? Perustele lyhyesti. Java API:n luokkien tai niiden metodien nimia ei ole tarpeen esitta.

public

d) Metodi teeJotainTuntematonta hoitaa hommansa iteratiivisesti. Laadi metoditoteutus, joka hoitaa samar—=
tehtévén rekursiivisesti. Nime& metoditoteutuksesi niin, etta antamasi nimi kuvaa paremmin metodin tehtaviz=s -



Tehtivi 3 (28 pistett:i/100)

Kuvattakoon erilaisia tavaroita luokan Tavara ja sen aliluokkien avulla. Tavara-luokka ja pari esimerkkia sille laadittavista
aliluokista on oleellisilta osiltaan kuvattu litteessa 2. Oletettakoon, etta aliluokkia on olemassa paljon muitakin kuin liitteessa
mainitut Vaatekappale ja Kirja. Samaisessa liitteessa on my6s pari esimerkki tavaroihin liittyvisté toiminnoista (metodit
maaritaKuljetushinta, maaritaTeki] anNimi), jotka on toteutettu tavaroita kuvaavien luokkien ulkopuolelle.
Oletettakoon jélleen, etta my&s vastaavia, erilaisia tavaroihin kohdistettavia toimintoja on olemassa paljon muitakin kuin

litteessa esitetyt.

a) MetodeissamaaritaKuljetushinta jamaaritaTekijanNimi esiintyy molemmissa rakenne (if-else-
if-else-), joka kdy lapi kaikki erilaiset tavaratyypit ja toimii tietylld tavalla parametrinsa tavaratyypista
riippuen (muistutus: Javan ins tanceof-operaattori selvittaa onko olio tiettyé tyyppid vai ei). Kirjoita tavaroita
kuvaavista luokista (Tavara, Vaatekappale, Ki r3a) uusitut versiot siten, etta tavaraoliot osaavat itse
huolehtia kuljetushinnan ja tekijan nimen maarittdmisesta ja tarjoavat tahan julkiset metodit, eiké kaikkien eri
vaihtoehtojen ldpikoluamiseen i £- (tai switch-)lauseella siis ole tarvetta. (16p)

b) Liitteen ohjelmakoodissa toteutettiin tavaroihin liittyvat toiminnot tavaroita kuvaavien luokkien ulkopuolelle.
Taman tehtdvan a-kohdassa taas toiminnot toteutettiin ko. luokkiin itseensa. Kumpi naistd menettelytavoista on
enemman "olio-ohjelmoinnin hengen mukainen" eli noudattaa lahemmin olio-ohjelmoinnin paaperiaatteita?
Perustele lyhyesti. (4p) .

Oletetaan, ett4 ohjelman eri luokkien toteutuksista on vastuussa eri ohjelmoijia. Kukin ohjelmoija tuntee toisten ohjelmoijien
laatimista luokista vain niiden julkisen litynnan (eli julkisen rajapinnan, engl. public interface).

c) Ajatellaan tilannetta, jossa ohjelmaan halutaan lisata uusi tavaratyyppi (uusi Tavara-luokan aliluokka). Vertaa
liitteen ohjelmakoodin lahestymistapaa ja itse a-kohdassa laadittua versiota sen suhteen, kuinka katevéaé tai
vaivalloista téllaisen lisdyksen tekeminen on. Perustele viitteesi lyhyesti. (4p)

d) Ajatellaan tilannetta, jossa ohjelmaan halutaan liséta uusi tavaroihin liittyva toiminto. Vertaa liitteen
ohjelmakoodin l&ahestymistapaa ja itse a-kohdassa laadittua versiota sen suhteen, kuinka kétevad tai
vaivalloista tallaisen lisayksen tekeminen on. Perustele véitteesi lyhyesti. (4p)

Tehtivi 4 (12 pistetti/100)

Liitteessa 3 on esitetty taman syksyn luentomateriaalia koskevaa kritiikkia (hieman alkuperaisestd muokattuna), jonka joku
opiskelija lahetti kurssin anonyymin pikapalautelomakkeen kautta. Liitteesté 16ytyvat myds ne luentomateriaalin sivut, joita
kritiikki koskee. Ovatko kirjoittajan esittamat faktat kunnossa? Osuuko kritiikki nahdaksesi oikeaan (eli onko esimerkissa
jotain arveluttavaa), vai onko se vaarassa, vai onko totuus jossain silla valilla? Miksi? Huomaa, ettei tarkoitus ole selittaa
yleisesti sita, miké kyseisesséa luentomateriaalissa on mielestasi hyvaa tai huonoa, vaan ottaa kantaa oheiseen kritiikkiin

liittyviin asioihin.

Muista kiyda tayttimissa kurssikyselylomake kurssisivuilla. Kyselyyn vastaamisesta
saa 200 harjoitustehtivapistetta.



> 1t Henkilé\uokka. Liittyy tehtavaan 2

s Henkilo {
= 1000;

lic clas

ublic static final int OMINAISUUKSIA_ENlNTAAN

rivate string nimi;

yrivate Henkilo isas

srivate Ominaisuus[} ominaisuudet;

srivate int ominaisuuksia;

ring nimi, Henkilo isa) |
AAN] ;

Henkilo(St
UUKSIAaENINT

public
this.nimi = nimi;
this.isa = isaj
Ominaisuus[] ominaisuudet = new Ominaisuus[Henkilo.OMINAIS
uuksia = 0;

this.ominais

)

publi
this(nimi,

)
public string kerroNimi() {
return this‘nimi;

}
public pooleal lisaaOminaisuus(Ominaisuu
if (this.ominaisuuksia < this.ominaisuudet.length) {
aisuudet[this.ominaisuuksia] = uusiOminaisuus,

this.omin
this.ominais
return true;

uuksiatti

} else
return false:
}
public Ominaisuus kerroOminaisuus(String ominaisuudenNimi) {
i = 0; indeksi < this.ominaisuuksia; indeksi++) {
inaisuudet(indeksi];

{int indeksi =
] rutkittav

tava.kerro

a = this.om
udenNimi))

for
Nimi () .equd

Ominaisud
ls(ominaisu

if (tutkit
return tutkittava;
)
return null:
} ~
public Henkilo teeJotainTuntematonta() {
Henkilo henkilo = this;
while (henkllo.isa 1= pull) {
henkilo = henkilo isas
nenkiloi



Liite 2: Oh]elmakoodia. Liittyy tehtivisn 3.
Luokat kuvatty vain tehtéva'nannon kannannalta olee

llisin osin.
Tavaroitg kuvaayat luokat:

pbublic String kerroMerk
Teturn thj

kinimi() {
s.merkkinim

i;

jailija kerroKirjailija() {
Teturnp this.tekija;

bubljic String kerroNimi()
Teturn thj

S.nimj;

{

jne. méérifelléén kuljetushinta muille tavarakategorioille
/7 Samaan tyyliin

avaran tekijan Nimen: Se, mitg ”tekijéllé" tarkoitetaan riippuy
tavaratyypisté: Vaatteille Niiden valmistaja, kirjoille kirjailija jne,
Public String maaritaTekijanNimi(Tavara tavara)’{
if (tavara instanceof Vaatekappale)
return ((Vaatekappale)tavara) kerroMerkkinlml()
else jif (tavara 1nstanceof Klrja)
return ((Klr]a)tavara) kerroKirjalllja().kerroNlml()
else
/7

*/





